

孟蘭勝會開鑼 工夫茶木偶戲紛呈

一連三日舉行料吸2萬市民入場 麥美娟冀助青年認識傳統文化

作為國家級非物質文化遺產的「香港潮人孟蘭勝會」昨日起一連三日在銅鑼灣摩頓台遊樂場舉行。活動設有潮州鐵枝木偶、聖杯、潮汕工夫茶等表演互動攤位，更有搶孤競賽、盆供堆疊、孟蘭文化歷史展覽等一系列與時俱進的孟蘭文化活動。主辦方預計可吸引2萬名市民入場。有木偶戲師傅表示，鐵枝木偶不僅是表演藝術，更是對潮汕文化的記憶載體，希望政府提供資助，以推廣傳統文化。

●香港文匯報記者 洪澤楷



●「2025 孟蘭文化節」昨起一連三日在銅鑼灣摩頓台遊樂場舉行。香港文匯報記者郭木又攝

孟蘭勝會源自佛教孟蘭盆節，通常於每年農曆七月間舉行，為民間祭祀祖先、超度孤魂野鬼的儀式，在香港潮人社群尤為盛行，並於2011年列入國家級非遺，融合宗教與民俗，體現中華傳統慈悲精神。

今屆孟蘭文化節由香港潮屬社團總會主辦，以「解鈴盆會」為主題，推出多項精彩活動，包括實境互動劇場《阿因返歸》、「孟蘭新章」四處抓牌遊戲、搶孤競賽、盆供堆疊以及孟蘭文化歷史展覽等。參加者可通過攤位遊戲、工作坊及文化導賞活動收集印章，兌換禮品，寓教於樂。

鐵枝操控木偶 三代傳承技藝

潮州鐵枝木偶源於南宋皮影戲，由三根鐵枝操控木偶。香港新順香木偶團團長王錫玉向香港文匯報表示，其家族三代傳承此技藝，祖父於19世紀在潮州創立新順香班，戰後將劇團遷至香港，上世紀五十年代達至興旺。

設實境互動劇場吸年輕人參加

參與灣區實習計劃 港青：可從另一角度了解港發展

香港文匯報訊（記者嚴鎔華）「2025 粵港澳大灣區香港青年實習計劃」昨日舉行總結分享會。今年實習計劃時長4周至8周，共有592位同學參與計劃。有參與今年計劃的實習生代表表示，實習不但讓他們更了解內地的發展，更讓他們從另一角度了解香港的發展。



●「2025 粵港澳大灣區香港青年實習計劃」總結分享會昨日舉行。香港文匯報記者北山彥攝

計劃踏入第十年 增3間主辦機構

香港特區政府自2015年起與廣東省政府港澳事務辦公室合作推出「粵港澳大灣區香港青年實習計劃」，今年實習計劃踏入第十年，規模亦進一步擴大，在3間新主辦機構加入下，共有16間香港非政府機構參與，合辦21個大灣區實習項目，覆蓋大灣區8個內地城市，包括廣州、深圳、珠海、佛山、惠州、東莞、中山及江門。

香港特區政府民政及青年事務局副局长梁宏正、廣東省港澳辦副主任龍廣艷、「2025 粵港澳大灣區香港青年實習計劃」召集人徐小龍等昨日在總結分享會上致辭（詳見配稿）。

在廣州南沙經濟技術開發區港澳合作事務辦公室實習的蕭祖成，其間主要做產業和政策研究，亦參與了行政及活動管理的工作。「我實習的單位是廣州南沙經濟技術開發區港澳合作事務辦公室，當中牽涉到與香港的合作事務，亦可以從另一角度了解香港的發展。」他說，香港的發展大多與大灣區內地城市有交流合作，除了在香港實習，他也想回內地實習，了解大灣區內其他城市

近年，木偶團與學校合作推廣，於去年開設表演課程，今年計劃舉辦木偶製作教學並帶學生赴汕頭體驗。王錫玉坦言，鐵枝木偶承載潮汕文化記憶，但近年劇團因盈利下降及年輕人興趣減弱，面臨失傳危機，盼政府資助或與旅行社合作，增加演出機會。

是次文化節還設有「聖杯選總理」攤位遊戲，讓參加者體驗孟蘭勝會的傳統選舉文化。工作人員李先生介紹，在擲聖杯時，若聖杯一陽一陰，稱為「聖杯」，表示認同；兩面皆陽為「笑杯」，可自行決定；兩面皆陰為「穩杯」，則不獲認同。該儀式不僅用於選舉，也在團體決策或祈福中促進共識，凝聚群體力量。

「搶孤」展現「吉祥行善」內涵

另一活動亮點「搶孤大布施」遊戲模擬孟蘭勝會的「搶孤」儀式，參加者將福米包投擲至「孤承」，體驗施與受的關懷。工作人員符先生解釋，福米包以紅布縫製，寓意好運，內裝米粒象徵溫飽，希望吸引年輕人參與搶孤競賽，展現孟蘭文化中「吉祥行善」內涵。

梁宏正勉同學從實習中學到新技能

香港文匯報訊（記者嚴鎔華）香港特區政府民政及青年事務局副局长梁宏正昨日在「2025 粵港澳大灣區香港青年實習計劃」總結分享會活動上致辭時表示，希望各位同學透過實習崗位，思考自身的職業規劃，找到自己未來發展的目標，並從實習中學習新技能裝備自己，以應對未來挑戰做好準備。

梁宏正致辭時表示，希望大家明確實習目標，第一是體驗離開校園、走進社會工作的真實感受；第二是深入了解大灣區不同城市的風土人情與生活方式，擴闊大家的視野。他還希望大家透過實習加強人際聯繫，這些人很可能成為大家的好夥伴，若非有特區政府資助及眾多非政府機構支持，很難有機會結識這麼多志同道合的人，期望大家珍惜這些寶貴的人際關係。

廣東省港澳辦副主任龍廣艷表示，隨着粵港澳大灣區「軟硬聯通」不斷深化，「北上南下」已成雙向奔赴之勢。愈來愈多香港青年帶著清晰的職業規劃與發展設想到大灣區內地城市，主動融入當地職場，期望未來有更多香港青年從初探灣區內地城市的體驗者，成長為建設整個灣區的參與者，甚至成為大灣區內地城市創新創業的先行者。

見證同學在實踐中成長

計劃召集人徐小龍表示，今次見證各位同學在實踐中成長，並在挑戰中突破，這些都是這個計劃中最珍貴的意義。展望未來，他希望能夠與新舊夥伴，繼續拓展更多元的實習崗位和活動。

主辦機構代表、香港五邑總會副理事長蘇

2025 孟蘭文化節精選活動	
活動	日期和時間
●孟蘭文化節	9月12日至14日：上午10時至下午8時
●孟蘭文化導賞	(廣東話) 9月12日至14日：下午12時至1時、下午2時至3時、下午4時至5時、下午6時至7時
	(普通話) 9月12日至14日：下午5時至6時
	(英文) 9月12日至14日：下午3時至4時
●孟蘭工夫茶工作坊	9月12日至14日：上午11時至12時、下午1時至2時、下午3時至4時、下午5時至6時
●「解鈴盆會」實境互動劇場《阿因返歸》	9月12日至14日：下午6時
●搶孤競賽	(院校賽) 9月13日
	(公開賽) 9月14日

特區政府民政及青年事務局局长麥美娟在開幕儀式上致辭時表示，孟蘭節已被列入第三批國家級非物質文化遺產名錄，體現國家及特區政府對孟蘭文化保育的重視。她讚揚潮屬社團多年來致力推廣孟蘭文化，並指孟蘭文化節以弘揚孝道積德行善為基礎，融入現代創新的元素，務求可以吸引更多的年輕人參與，認識傳統文化的精神和傳承。

潮屬孟蘭勝會保育工作委員會主席胡炎松表示，活動開支約為500萬元，料一連3日活動可吸引2萬名市民入場。

穎瑜在分享會上表示，今年與江門市的博物館、華僑博物館、美術館及電視台達成合作，給予香港青年難得的實習機會。今年五邑總會以抗戰勝利80周年為主題，從美術、博物館及電視台的角度，讓香港青年了解如何帶出相關內容。

另一主辦機構代表、兩岸三地青少年交流促進會理事長張彬表示，今次實習計劃聚焦高科技、金融及電商運營等領域，通過「專業實習+城市探索」的雙軌模式取得了多重成效，一是學生在企業實習過程中提升了專業技能，將課堂理論轉化為職場競爭力；二是透過走訪前海合作區等前沿發展陣地，進一步深化學生對國家國情的認知；三是在工作與生活中與內地同胞建立深厚友誼，從而增強文化認同與歸屬感；四是為青年搭建長期交流網絡，也為企業開闢引進港澳人才的重要通道。

主辦機構代表、明匯智庫副總監黎達成表示，實習計劃是推動學生深入了解整個大灣區發展的好機會，他們還在南沙與當地青年組織一些運動競技，相關活動也讓香港青年了解當地的城市發展。

主辦機構代表、香港中山青年協會主席楊子熹表示，有讀歷史系的同學告訴他，周末期間有工作人員帶他遊覽中山市正在修復的舊建築物，讓他學習到很多相關知識，了解當地如何規劃保留人文精神之餘，也不影響當地的發展；有工作人員帶香港青年參觀中山市國防教育訓練基地，其間有專人講解近年國家軍事發展，甚至可以登上坦克車，感受國家的強大，這是很深刻的體驗。



●學生邀請附近腦退化長者及照顧者來學校玩攤位遊戲。學校供圖



●學生與安裝出門提示器的獨居長者合照。學校供圖

港生研「出門提示器」提醒長者帶齊銀包鎖匙

香港文匯報訊（記者楊盈盈）青年學生是社會未來的主人翁，為培養新一代的服務精神，有中學積極推動將創新意念投放至義務工作，包括支持學生研發安裝於獨居長者家門的智能提示裝置「出門提示器」樂齡創科產品，更於學校附近的屋邨服務了大約50位獨居長者。學校亦因此獲選為2024年香港義工獎的傑出愛心學校，展現以科技推動社會共融的動力。

就讀校為逾50獨居長者安裝獲愛心獎

瑪利諾中學於去年的香港義工獎獲頒「賽馬會眾人行善傑出愛心學校獎」，該校師生近日受訪，分享其多項結合長者服務設計的創科產品。其中由中四生劉佩儀及團隊製作的「出門提示器」，透過讓長者將銀包、電話及鎖匙放入儲物空間，當其準備外出時，提示器會根據儲物情況亮燈以及發出聲音，提醒用家攜帶重要物品及鎖門，從而提升獨居長者的生活安全。

這款出門提示器的設計靈感，源於佩儀一次探訪獨居婆婆的經歷，對方提及因經常忘帶鎖匙出門帶來不便。後來佩儀努力

研發，並在再次探訪長者時將成品送贈，收到的婆婆顯得很開心，還表示會與家人以及其他老友記一起分享此產品。佩儀說，用科技幫助到長者與有需要的人十分有成就感，希望能在高中繼續在科技方面深耕，未來為社會帶來更多幫助。

佩儀直言，製作出門提示器時曾遇到元件選用與配接等技術問題，也曾遇到接線不良、電源供應不足等挫折，雖然有老師協助，但仍有不少部分需要自己撰寫程式、進行電子接駁與測試，幸最終亦能成功。她希望未來能進一步優化產品，例如加入更多機件，讓提示器的蓋子能夠自動打開等。

瑪利諾中學創科教育統籌主任高德馨表示，學校會先透過與合作機構取得資料，再安排同學以小組形式探訪，了解長者是否有意願安裝，再配合同學的製作進行二次探訪協助；因涉及更換電池事宜，學校高中生領袖團隊和合作機構均會作持續跟進，至今成功幫助約50名獨居長者。他提到，即使長者有顧慮未必願意即時安裝，這個新科技話題也能促進其與家人交流，

帶來額外效果。

校方盼學生培養服務精神

校長鄭英佳表示，校方希望學生能夠逐步培養服務精神，例如中二級起會安排獨居長者探訪，製作環保袋、手工花、畫畫等傳遞關懷，「科技產品是我們去年新增的元素，希望能把科技設計與服務結合起來。」

他認為，學生透過學習製作產品原型，亦會有所得着，例如有學生希望能夠製作機械人，陪同弱勢社群一起買菜，跟隨行走路徑、幫忙拿取物品等，「第一個原型已完成，接下來第二、第三個原型會做得更精細、功能更完善，可兼顧功能性與安全性。」

香港義工獎由民政及青年事務局與義務工作發展局合辦，致力嘉許本地傑出義工、青年、企業、機構、屋苑及學校對社會的貢獻和成就，其中的愛心學校系列獎項，旨在鼓勵更多學校推動學生參與義務工作。2025年的愛心學校獎項現正接受報名，截止日期為本月30日。

設計認知玩樂產品 「買餸」訓練記憶力

香港文匯報訊（記者楊盈盈）除了「出門提示器」，瑪利諾中學有學生結合人工智能技術，專門設計供有認知障礙長者的玩樂產品「健康生活記」，希望透過生活化體驗喚起他們「買餸」的回憶，同時訓練記憶力與解難能力。該校有份參與製作的中三生賴凱晴介

紹，相關的認知玩樂產品主要利用Scratch平台及人工智能技術，透過記憶卡片及解謎遊戲，訓練有認知障礙症長者的記憶力及解謎能力；因應很多長者對某些舊式家居用品與生活場景特別有共鳴，裝置設計特別以「買餸」為主題，帶有舊式家居意象的，讓長者在熟悉感中參與。

她坦言，該款遊戲涉及撰寫程式，不時會遇到邏輯衝突或執行錯誤，團隊需要進行檢查、修正與反覆測試，從最初的知識性小遊戲開始，歷時大約兩年始發展成「健康生活記」。現時學校與各社區單位緊密聯繫，透過社區街站將包括「健康生活記」等互動樂齡遊戲推廣至區內街坊長者，並由學生義務陪伴長者體驗模擬街市場景。

申請酒牌續期公告
新曼谷泰國菜館

現特通告：陳美珍其地址為香港灣仔軒尼詩道366號地下及閣樓，現向酒牌局申請位於香港灣仔軒尼詩道366號地下及閣樓新曼谷泰國菜館的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8樓酒牌局秘書收。

日期：2025年9月13日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
NEW BANGKOK RESTAURANT

Notice is hereby given that CHAN Ratchanee of G/F & C/L, 366 Hennessy Road, Wan Chai, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of NEW BANGKOK RESTAURANT situated at G/F & C/L, 366 Hennessy Road, Wan Chai, Hong Kong. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 13th September 2025

申請酒牌續期公告
金家樂餐廳

現特通告：陳俊榮其地址為灣仔山公路633號灣景花園2座22字樓C室，現向酒牌局申請位於九龍大角咀大角咀12至14號及16至18號大角咀新邨大富樓地下金家樂餐廳的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。

日期：2025年9月13日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
KAM KA LOK RESTAURANT

Notice is hereby given that Chan Chun Wing of Flat C, 22/F, Block 2, Bayview Garden, 633 Castle Peak Road, Tsuen Wan is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Kam Ka Lok Restaurant situated at G/F, Tai Fu Building, Tai Tung Estate, No.12-14 & 16-18 Tai Tsun Street, Tai Kok Tsui, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.

Date: 13th September 2025